



博鳌亚洲青年论坛（香港）简报

（总第 1 期）

博鳌亚洲论坛研究院

2017 年 11 月 2 日

分论坛 1

经济：新经济年代的世界贸易新规则 – 粤港澳大湾区的角色

时 间：2017 年 11 月 2 日下午 2 时到 3 时

地 点：香港会议展览中心展览厅 1A

主持人：前海管理局香港事务首席联络官 洪为民

讨论嘉宾：

香港科技大学工商管理学院兼任教授及院长资深顾问 陈家强

《经济学人》企业网络总监 康仕学（罗伯特 科普）

腾讯集团副总裁 赖智明

钱方好近创始人及行政总裁 李英豪

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任 倪鹏飞

新加坡国立大学李光耀公共政策学院学术事务副院长 柯成兴



主要观点：

- 粤港澳大湾区对香港来说是一个黄金机遇。
- 大湾区内城市不需要争夺管制权，经济上可以实现共融。
- 香港应把软件与硬件相结合，增强自身能力，实现经济转型。
- 香港青年要积极拥抱发展机遇，对未来做出预判，发挥不怕困难的“香港精神”。
- 中国移动支付全球领先，金融科技（Fin Tech）是香港未来成功的关键因素。

概 要：

与会代表认为，粤港澳大湾区优势突出，区域内经济和产业互补性强，未来将成为全球发展的高地。大湾区对香港来说是一个黄金机遇，尤其是金融业这一香港传统的优势产业，应当抓住金融科技（FinTech）发展浪潮，利用中国全球领先的移动支付技术，为发展注入新的活力，实现更大繁荣。

粤港澳大湾区面临黄金机遇，未来将是全球发展新高地

陈家强表示，粤港澳大湾区对香港来说是一个黄金机遇。他指出，香港要抛弃从前的条条框框，不要故步自封。1980



年香港从小工厂起家，到现在成为全球商业和金融的中心，经历的困难不言而喻，现在香港要想再上一层楼，仅凭现有优势是不够的。因此我们不能自满，应该继续前进，才能在大湾区获得一个席位。

陈家强还表示，在粤港澳大湾区内，香港可以将国际企业、跨国人才协调统筹在一起，我们是超级联系人。但他同时强调，香港不能总是当中间人，必须要增强自己的能力，发展科技和一条龙的产业链。他还建议，要清除大湾区内阻碍人才流动的障碍，让人才更自由往来。

康仕学指出，对于我们来说，更看重香港的软实力。比如香港在金融监管框架上的透明性。他强调，整个大湾区城市群正面临着一个千年难遇的机会。而且大湾区不像其它世界湾区那样，需要协调统筹不同区域资源问题。大家不需要争夺管制权，经济上可以实现共融。

柯成兴提醒，所有事情都有两面性，生产力强也有可能会出现产能过剩的情况。他还指出，香港应把软件与硬件相结合，金融和物流相结合，实体经济与虚拟经济相结合。只有营造良好的生态、文化和生活环境，才能取得持续长久成功。

柯成兴表示，粤港澳大湾区本身已具备相当实力，一直



都充满动力。11 座城市，6600 多万人口，数量不足全国总人口的 5%，却生产了占全国 25% 的贸易出口。

金融科技是香港未来发展关键，香港青年要拥抱机遇

赖智明在会上表示，大湾区产业互补优势非常明显。香港的科研力量、国际商务资源、金融服务业以及专业人才储备，广深的高科技产业创新孵化器，珠三角高端制造，软件、硬件以及服务一体化。全球核心的竞争力有可能在这里被打造。

赖智明表示，中国移动支付全球领先，有望实现“弯道超车”。如果能通过粤港澳大湾区政策的开放，将国内比较成熟的科技——比如远程开户技术引入香港，将给香港的金融业带来很大商机。他指出，移动支付对社会发展非常有意义。一是催生共享经济等崭新的经济模式，二是加速了全民信用体系的建立，三是对跨境交易、金融互联互通以及人民币国际化具有重要意义。他还建议香港的年轻人拥抱发展机会，发挥不怕困难的“香港精神”。

李英豪表示，自己一路见证了中国移动支付的崛起。目前中国移动支付领域至少领先全球 3 年，已进入了移动支付 2.0 时代，由手机支付发展至大数据的开采。他建议，未来



粤港澳大湾区可以成为移动支付的试验田，香港可以成为海外推广的跳板，从语言、文化、法律等方面进行修正和规范，向全球输出成熟的科研产品。

李英豪还建议香港青年到大陆创业，一定要对未来有预判。比如大湾区、一带一路的机遇。在创业的过程中，第一要忘记你是香港人，融入当地人的生活，了解市场；第二要找到当地好的合伙人，因为他们对本地的市场非常熟悉。

陈家强指出，金融科技（FinTech）是香港未来成功的关键因素。通过电子支付，港币和人民币，现金兑换，消费者可以在香港自由消费。但他同时强调，移动支付技术已存在很久，但仍需要相应的法治政策对接和推动，打通城市间的障碍，使得整条生产线、消费线畅通无阻。